Physigue — Chimie MOUVEMENTS ET VITESSE Chap. 09
4ieme THEME : MOUVEMENTS ET INTERACTIONS

4-phych-CHPO09-bilan
Attendu de fin de cycle : caractériser un mouvement
Je sais que : A | NA
— Pour étudier un mouvement, il faut choisir un référentiel.
— Larelation liant la vitesse, la distance et ladurée est: v = d/At.
— L'unité de la vitesse est le métre par seconde en m/s (1 m/s = 3,6 km/h).
— La vitesse est définie par une valeur, une direction et un sens.
Je suis capable de :
— Reconnaitre un mouvement rectiligne et un mouvement circulaire.
— ldentifier des mouvements uniformes, accélérés et décélérés.
— Utiliser la relation liant vitesse, distance et durée dans le cas d'un mouvement rectiligne uniforme.
A : capacité Acquise et NA : capacité Non Acquise

I- Relativité du mouvement :

L8 ermrererenreennsserenrsepenras d'un corps ou d'un sytime s'étudie par rapport aun objet Oe oveorirrresrreiresrenne. APPELE

Porprapsrpraperpaaperprapes p

Létat o't obLLIEE 0L GE crvvrererrersersesessinns dun objet dépend Aone du ...eveverscricrissrnee, chotst.

WA 0DJEE PEUE BEVE 1errverrrrsrrensrnrns PAY FAPPOE B UM cevrsrirsnseirinseiris EE W i PAY FAPPOFE B UA
autre,

Pour qu'un objet SOLE B wrvrsesrerrerirrserenres PAY VAPPOYE B UN 1evrrrrirrrrarannrsenns , DlEUX CAS SOWE POSSTDLES :
-l distance entre L'objet et Le référentiel ..oviinnirinnnnnn
- Lobjet déerit wn cercle autour du référentiel choisi .

ST U 0Djet ESE A 1vrirririisnsisesesss PAC CAPPOTE B UA woirrvissiresninseinns s Vst €6 L8 i SOME
en mouvements relatifs,

I1- Vitesse :

LR wsrpmrssasrsmsasmancarnanss VLA COYPS ESELE oiarninirinsnaransarne (DU VAPPOTE) AE LR iressnsssnsnssrrsrnsranes B PAYCOLILE

PACLA corrviriiriesiiiesins OE pAYCOUTS At

La relatlon de La ...vvvvrererisiriiirnrinnns est: | e =
U
Son unité estle ,..... bearerrrreraras PAY 1ocrirririrerrraressrsenns (oorrrrrnr)s 7 N\
St la distance est en ..oeverecviriireieerree e (ki) et 90 km/h = 25 m/s
LA verererarrirrenns v B NEUYE (,..), Lundté utilisée est K-/
L8 e eeeerererrr e r i e e PAY 1oerrrieereireseesen, Corerereneineons Y,
A rrirarerernnirnrrans .. V constante, la distance o parcourue est d= %
verrrererrsarerssnrerrnsrerrserersen O LA DUAVEE O 1oirsererrirrirerirann, At :
Pour caractériser entidrement Lo ......cocvveenennennn v d'un corps, il faut également préciser sa divection et
SO SENS .
La eut Etre moolélisée par un vecteur (segment fléché) V g v
........................... P P 9 - Z@t —ms
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I11- Caractéristiqgues d'un mouvement :

W objet dont on €tuntie Le ..o

est aPpeLé ........................... .

WA coirerreereeserserserennnses BSE CAVACEEASE PAY LA oovvieseriirrirrirerinns BE L i Al obELe

Le MOUVEMENE ESE convvniieeie e

= L8 MOUVEMABIAL BSE covvrererrnnrerrsrsssernrerens
- le mouvement est ...cooeiieniiiiiiiiniiennnne.
= L8 MOUVEMABIAL BSE covvrererrnnrerrsrsssernrerens
- le mouvement est ...cooeiieniiiiiiiiniiennnne.
- L8 MOUVEIEIAL BST avrereirsrerienreseniseeins

st La trajectoire est WAL coovevveeiniie ,
SLLA trajectolre eSt WA ovvrrerirrsierracseins
ow quelconaue st La trajectoirve est une portion de ..................

SLLA VIEESSE ESE vrvirrrvrrerrrarerirerens s

DU rarsersrsssonssmsenssrnrenrss SU LA VIEBSSE ovrrririssireerirssesssns
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EXERCICES

I- Ou est le conducteur ?

Certaines voitures récentes sont équipées de capteurs
mesurant la distance les séparant du véhicule précé-
dent. Grace aux données recueillies, le véhicule régule
sa vitesse pour conserver une distance de sécurité
adaptée. Afin de vérifier le bon fonctionnement du
systéme, un ingénieur a tracé la courbe représentant,
en fonction du temps écoulé t, la distance d entre le
véhicule en test et le véhicule le précédant. Les deux
véhicules roulent en ligne droite.
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1- Entre quelles dates les deux vehicules sont-ils
en mouvement I'un par rapport a l'autre ?
Justifier.

2- Entre quelles dates les deux véhicules sont-ils
immobiles I'un par rapport a l'autre ? Justifier.

I11-  Un petit tour ?
Un carrousel tourne sur la place d'un village.

e
[

arbres y sont plantés.
Indiquer un ou plusieurs référentiels par rapport

auxquels : 1- un cheval de bois est en mouvement,

2- un cheval de bois est immobile,

3- un arbre de la place est en mouvement,

4- un banc de la place est immobile.

La place est équipée de bancs fixés au sol et plusieurs

I1- Immobile ou en mouvement ?

Complete l'algorithme suivant permettant de savoir si
un objet A est en mouvement par rapport a un objet B.

A en mouvement
parrapportaB?

A décrit I par
uncercle ——— rapport
autour de B aB
|
........ fin
A en mouvement
par rapporta B
|
fin

IV-  Qui n'avance pas recule
Les deux images suivantes sont extraites d'une
chrono-photographie de la finale du 100 m des

chanpionnatsdu monde de Berlin de 2009. L'appareil
photo, placé sur un rail, suit les coureurs. Bolt en téte,

Gay est deuxiéme et Powell troisieme.

t,=7,00s

1- Pendant l'intervalle de temps entre les deux
images, citer deux coureurs immobiles I'un par
rapport a l'autre. Justifier.

2- Pendant l'intervalle de temps entre les deux
images, citer deux coureurs en mouvement l'un
par rapport a l'autre. Justifier.

3- Citer un référentiel par rapport auquel Powell

avance vers la droite et un référentiel par rapport

auquel il recule vers la gauche.
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V- Une bille
Nadia, éleéve de Quatrieme, a étudié en classe une chro-
nophotographie. Curieuse, elle décide chez elle d'en
reproduire une avec une bille sur une table horizontale :

At=20ms 0 cm

Sur le schéma, At représente l'intervalle de temps entre

2 photographies successives.

1- Quelle est la distance parcourue par la bille entre
la premiére et la derniere photographie ?

2- Quelle est la valeur de la vitesse ?

VI- LeTGV

Un train a grande vitesse roule a sa vitesse maximale
d’exploitation : v=300 km/h pendant 1 h 30 min.

1- Calculer la distance parcourue par le train.

2- Le conducteur quitte la voie des yeux pendant 1 s
pour regarder ses compteurs. Quelle distance en
métre parcourt le TGV pendant cette duréee ?

VII- Conduite sans risque ...
Pendant le Grand Prix de F1 de Monaco, un pilote doit
freiner en vue d'un obstacle situé sur une route droite.
Le graphique ci-dessous représente les variations de
la vitesse du véhicule en fonction du temps.
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La phase 1 correspond au temps de réaction du

conducteur et la phase 2 au freinage.

1- Indiquer la nature du mouvement pendant la
phase 1. Calculer la distance parcourue pendant
cette phase et donner la vitesse en km/h.

VIII- Qui est le plus rapide ?

Gwenaél est en vacances avec ses parents pres de
Quito, en Equateur. Lors d'une excursion, il passe
devant une borne indiquant qu'il se trouve sur I'équa-
teur, a la latitude 0°.

Rayon de la Terre a I'équateur : Ry = 6,4 x 103 km

1- Quelle distance parcourt Gwenaél situé sur
I'équateur pendant un tour de la Terre.

2- Calculer la vitesse de Gwenaél.

3- Ronan est resté en France.
Sa vitesse est-elle plus grande ou plus petite que
celle de Gwenaél ? Justifier.

4- Comment peut-on qualifier le mouvement de
Gwenaél ou de Ronan ?

IX- Le faucon pélerin

1- Un faucon pélerin quitte son nid pour partir en
chasse. Aprés 1 minute et 40 secondes de vol en
ligne droite, il a parcouru 2 km.

Calculer sa vitesse moyenne durant ce trajet.

Il décide alors d'accélérer et a la vitesse de 144
km/h, il parcourt les 4,8 km qui le separent du
champ ou pullulent les lapins de garenne.

Quel temps met-il pour y arriver ?

En piqué, il est I'oiseau le plus rapide du monde,
288 km/h, et il ne lui faut que 2,5 s pour fondre
sur le malheureux rongeur.

A quelle altitude etait-il ?

Quelle est la nature du mouvement durant la
phase 2 ?

Dans la méme situation, si le pilote est fatigué,
son temps de réaction est 1,5 fois plus important.
Pendant la phase de freinage (phase 2), la
distance parcourue est de 125 m. Est-il alors
capable d'arréter son vehicule avant I'obstacle
situe a180 m ?

3

4/4



